



КРАСНЫЙ МАРК

ГАЗЕТА — ДВАЖДЫ ЛАУРЕАТ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

ВТОРНИК, 27 АВГУСТА 1996 ГОДА

№ 69 (10730)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУБОТАМ

ПУЛЬС СТРАНЫ

26 августа А. Лебедь прервал переговоры в Чечне с лидерами сепаратистов и вылетел в Москву для согласования юридических вопросов с Б. Ельциным и В. Черномырдиным о политическом статусе этой республики.

В. Черномырдин заявил, что руководство Российской Федерации намерено предложить вооруженной чеченской оппозиции не ставить вопросы об отделении республики до достижения стабилизации обстановки и проведения референдума по этому вопросу не ранее чем через пять лет.

Президент РФ издал Указ «Об упорядочении сбора подоходного налога и страховых платежей с физических лиц». Теперь подоходный налог и страховые взносы в государственные внебюджетные фонды удерживаются со всех поступлений гражданам денежных средств, как при перечислении денег на их счета, так и при получении ими наличных по любым видам платежных документов, включая векселя и другие виды документов на предъявителя.

По инициативе Председателя Совета Федерации, главы администрации Орловской области Егора Строева в этой области проводится глобальная проверка финансовой деятельности бюджетных организаций и учреждений, финансовых организаций и администраций городов и районов с целью выявления фактов нецелевого использования бюджетных средств.

Президент РФ утвердил поправку к ст. 855 Гражданского кодекса РФ, принятую Госдумой по настоянию профсоюзов. Теперь выплата зарплаты «передвинута» с пятой очереди на третью — после других выплат. Впереди стоят только выплаты заувечья и по исполнительным документам. Однако поправка не решает в целом проблему задолженности по зарплате, которая составляет сейчас по стране 34 триллиона рублей.

Угольщики России получат в августе 818 млрд. рублей господдержки.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Псковского областного Собрания депутатов
от 16.08.96 № 250
о ВЫБОРАХ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ
ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации № 1141 от 6 августа 1996 года, Уставом Псковской области и Законом Псковской области «О выборах главы администрации области» областное Собрание депутатов ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Назначить выборы главы администрации Псковской области на 20 октября 1996 года.

2. Областной избирательной комиссии сформировать территориальные избирательные комиссии в соответствии с требованиями ст. 11 Закона Псковской области «О выборах главы администрации области».

3. Установить, что при проведении выборов главы администрации области избирательные комиссии и другие участники избирательного процесса руководствуются законами Российской Федерации и Законом Псковской области «О выборах главы администрации области».

Председатель областного Собрания депутатов
Ю. А. ШМАТОВ.



Большой педсовет

В минувшую пятницу в районном Доме культуры состоялся большой педагогический августовский совет учителей. Однако не только учителя принимали в нем участие, но и главы местных администраций, представители ряда организаций.

Большой августовский педсовет был мало похож на педсовет, а скорее всего на публичный отчет всего народного образования о проделанной работе за год.

В собрании принял активное участие глава района О. А. Ефимов.

На полях района

СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки урожая в хозяйствах района на 26 августа.

В первой графе — убрано зерновых (в процентах), во второй — намолот (в центнерах).

«Исса» 90 14,8

«Веть» 75 6,9

Им. Мичурина	69	10,5
«Опочецкий»	50	8,5
«Варыгино»	38	7,5
«Нива»	35	8,0
«Авангард»	35	7,7
«Заречье»	34	8,6
«Глубоковский»	31	6,9
«Дружба»	25	9,9
«Колос»	20	6,7
«Духновский»	2	18,0
По району	37	10,2

важные объекты. Так, в городе от линии энергоснабжения были отключены кинотеатр, городской Вал, где зарабатываются немалые деньги. Прокурор принял в производство дела, связанные с отключением энергии бытовых сетей, коммунальных домов. Каждый житель города вправе обратиться с жалобой на бесчинства энергетиков в народный суд. Энергетики, вероятно, забыли, что их благополучие, экономическое положение неразрывно связаны с экономическим благополучием района.

И вновь разговор о пожарах в лесах и на болотах. За день случается от трех до четырех возгораний. На них тушение расходуются большие средства и материальные ресурсы. Гибнут леса, урон, как говорится, невосполним. Администрация еще раз обращается к населению города и деревни — при посещении лесов и болот быть предельно осторожными.

Двадцатого октября состоится выборы губернатора. Регистрируются кандидаты. Их будет не два и не три. Перед избирателями области, в том числе и нашего района, встанет вопрос, кому отдать предпочтение. Однако хозяйственная и экономическая жизнь набрала свой ритм. Под руководством нынешнего главы области В. Н. Туманова разработан план хозяйственного и экономического развития Псковщины. План принял форму постановления, которое подписано премьер-министром. За счет средств областного и федерального бюджетов только в строительство предусмотрены большие капитальные вложения. В ближайшие годы должны быть возведены в Опочке лечебный корпус, центр санитарно-эпидемиологической службы, пристройка к Дому культуры зала для развлечения молодежи.

И это далеко не все, что намечено планом. Глава района заметил: у области, у нас уже есть программа, тщательно разработанная и финансируемая. Так что каждый избиратель в будущем должен очень внимательно продумать, за кого ему отдать свой голос.

ЧИТАЯ ГАЗЕТЫ РОССИИ

«Рабочая трибуна» (№ 153) сообщает: «Вместо зарплаты — велосипед».

Несколько последних месяцев все сотрудники Жуковского городского отдела милиции получают вместо зарплаты велосипеды — продукцию местного завода. Сейчас практически в каждом милицейском дворе стоят упакованными 3—5 «железных коней». А в Жирягинском районе учителям школ заработную плату выдали семечками. И ничего не осталось делать учителям, как везти мешки на рынки в город Брянск.

«Московский комсомолец» (№ 152) опубликовал большое интервью с А. Собчаком. Вот лишь краткие выдержки из него.

— Если говорить о результатах петербургских выборов, то там победил отнюдь не хозяйственник, хотя идея противопоставления мэра-хозяйственника и мэра-идеалиста — как иногда жена меня называет, «кремлевского мечтателя» — сыграла свою роль. Я ведь проиграл не Яковлеву. Это была не его инициатива, это была инициатива определенных московских кругов. Условно говоря, все было сделано, как я их называю, «бандой четырех». Выборы в Санкт-Петербурге выиграли Соколов, Коржаков, Барсуков и господин Грачев. Они организовали кампанию моей травли, всю эту кампанию дискредитации, лжи, которая вылилась на этих выборах.

Я думаю, Борис Николаевич принял абсолютно правильное решение — освободиться от этих людей. Ведь их усиление и продвижение к реальной власти произошло, когда президент заболел, как раз с июля прошлого года. Я помню это просто по тому, как раньше связывался с Ельциным — все-таки я руководитель крупнейшего после Москвы города страны. Когда мне было нужно, я всегда мог связаться с Борисом Николаевичем и обсудить любые проблемы. А тут не получалось. Только господин Коржаков решал, кто может встретиться, кто может переговорить. После этого у меня было всего три встречи с Борисом Николаевичем, и каждый раз это было обставлено такими препятствиями, такими сложностями...

— Однако, согласитесь, что «бандой четырех» не могла бы вознестись так высоко без доброй воли Бориса Николаевича...

— Это все было без его воли — я просто знаю эту кухню изнутри, этих людей. Это как раз было помимо его воли. Да, он доверял, потому что Коржаков доказал ему свою личную превосходность, многое прощал из того, что не простил бы другому, но как раз в тот период, когда он физически был в очень плохом состоянии и отошел от дел, они попытались сделать то, что сделал Сталин в последние годы жизни Ленина: сначала отрезать, а потом полностью устраниТЬ.

■ Перед августовским педсоветом

КАК ОНО ДОЛЖНО БЫТЬ И КАК ОНО НА САМОМ ДЕЛЕ

Как уже сообщалось в нашей газете, в минувший четверг, 22 августа, состоялось совещание директоров школ района, на которое были приглашены главы местных волостей. На совещании также присутствовали заместитель главы района А. В. Васильева, заведующая районным финансовым отделом З. Ф. Иванова.

С анализом работы управления образования за 1995—1996 год выступила его начальник В. В. Ермолаева.

Мы постараемся взять основные факты из доклада Валентины Вячеславовны.

НЕСМОТРЯ на все сложности, говорит докладчик, социально-экономическую нестабильность, острый дефицит финансирования, система образования, сеть образовательных учреждений в районе не только сохраняется, но и продолжает содержательно развиваться. Происходит приближение образования к потребностям обучающихся. Системой работы школ становится обучение по выбору. Ребятам и родителям предлагается выбор учреждения, его профиль, программ, учебников, итоговых экзаменов.

Далее Валентина Вячеславовна отмечает, что некоторые руководители школ проявляют консерватизм в решении этих вопросов. И как пример приводит Макушинскую школу, где разработан свой учебный план, введены новые предметы, соответствующие профилю работы.

Итоговая аттестация выпускников в районе в целом прошла организованно, в основном соблюдались ее сроки. В целом экзамены учащиеся сдали успешно. Двум учащимся школы-гимназии № 3 по итогам обучения вручены медали: Виктории Лебедевой — золотая, Елене Щербаковой — серебряная. По предварительным данным, 39 выпускников поступили в вузы, 32 — в средние специальные учебные заведения.

Но есть и неудовлетворительные результаты экзаменов. С изложениями в девятом классе не справились двое, с математикой письменно — шесть человек. На устных экзаменах в девятом классе тоже есть двойки — по физике, биологии, истории, химии. Неудовлетворительные оценки говорят о том, что учителя недостаточно работают с выпускниками по выбору предмета для экзамена. По результатам года оставлено на повторное обучение: в начальных классах — 27, в среднем звене — 60, в старших классах — 3 человека.

Прошедшие контрольные работы по русскому языку и математике по текстам управления области говорят о том, что в школах в должной мере не осуществляется преемственность в обучении между начальным и средним звеном. Не совсем качественно прошло повторение и закрепление материалов в начале прошлого учебного года в пятых классах.

В районе ежегодно проходят предметные олимпиады. В минувшем учебном году в них приняло участие 184 школьника 9—11 классов. Успешно выступили учащиеся школы-гимназии № 3. Здесь подготовлено четыре победителя и 14 призеров олимпиад. Двое учащихся школы № 4 тоже стали победителями, трое — призерами. Такое же количество призеров и в школе № 2. И только один призер среди сельских учреждений — ученик девятого класса Макушинской средней школы.

По реализации перечисленных проблем необходимо обеспечить переподготовку и повышение квалификации педагогических кадров, особенно тех учителей-предметников, у которых в ходе реформирования системы образования изменилось содержание обучения.

Значительным мероприятием по распространению опыта работы учителей и воспитателей явились районные конкурсы «Учитель года — 96», «Воспитатель года — 96», которые позволили сформировать общественное представление о творческих работающих педагогах.

Первым по докладу выступил директор Макушинской школы В. М. Кри-

мер. Он, в частности, сказал, что со стороны управления образования изменился стиль управления в целом школами и процессом образования. Изменился в лучшую сторону. Стало в значительной степени легче работать, люди более творчески подходят к учебному процессу.

Если раньше педагоги увиливали от посещения курсов повышения квалификации, то теперь они ощущают в этом острую необходимость. А процесс обучения плохо финансируется. Ощущается скучность профессиональной литературы, периодических изданий.

Виталий Менделевич говорил, что надо начинать с дошкольного воспитания, так как школы получают довольно некачественный «материал». К сожалению, увеличивается деградация общества, в целом семей. Алкоголиков стало больше, нежели здравомыслящих людей. Пьющих на селе насчитывается среди взрослых 70—80 процентов. Детей надо убирать из этого ада хотя бы на восемь часов. И это надо начинать с малолетнего возраста. Но дошкольное воспитание в нашей деревне разгромлено. Детские сады не только закрыты, но и разрушены. Все разорено дотла, растащены даже детские горшки. Порой мне непонятно, кому понадобились электрическая варочная панель, электрические шкафы, которые не используются в семьях, тем более в деревне.

Тренер детско-юношеской спортивной школы Н. А. КАБАНОВИЧ заострил внимание присутствующих о необходимости качественного улучшения физического воспитания детей.

Далеко не секрет, говорит Николай Адамович, что наши призывающие в армию хуже всех подготовлены физически и самые нездоровые по области. Нам необходимы спортзалы, какое-то фундаментальное помещение для объединения всех желающих заниматься физкультурой и спортом.

Директор Лобовской школы Н. И. ИВАНОВ выразил надежду, что такие приятные совещания с руководителями волостей будут проходить более регулярно. Районная администрация повернулась лицом к школам, к людям, что раньше было забыто. Проявлена большая забота по подготовке зданий всех учебных заведений.

Я благодарю администрацию, говорит Николай Иванович, что хорошо помогали. И не мешали нам. Школы отремонтированы и подготовлены точно так, как до перестроичного периода.

Читал Устав района. Но мне непонятны обязанности и вообще в чем заключается руководящая сила наших местных властей. Мне пришлось читать документы о земской реформе конца прошлого века. В них четко выражены обязательства местных властей об образовании, здравоохранении, социальном страховании и т. д. Памятниками того периода остались земские больницы в нашем районном центре, Маврине, Духнове.

В этом царском документе точно было обозначено, что необходимо учителю на селе. Сейчас, к сожалению, такого нет. Почему бы нашей местной власти не взять всю ответственность за состояние школ и дошкольных учреждений. Взяли бы на себя заботу и об автобусных маршрутах. Я к тому, что самый лучший маршрут на восемь часов утра у нас отменен, а это значит, шесть учителей из Опочки не могут вовремя приезжать в школу.

Нам сейчас необходимо серьезно задуматься, как сохранить сельскую школу от окончательного разрушения, разгромления, как это произошло у нас с колхозом «Урожай». Создалась так называемая местная мафия по ограблению пенсионеров, за счет различного рода оказания услуг на земле и в поле. И управы на эту мафию никто не найдет. Почти каждый взрослый мужчина — пьяница, но ни одна семья не голодаает. Откуда берутся деньги?

И по поводу дошкольного воспитания. Детский сад недавно перевели на баланс волости, его закрыли, а затем разобрали, растащили, разграбили.

В. И. ЗЫКОВ, директор четвертой школы города, начал свое выступление с репликой в адрес Николая Ивановича. Он, в частности, сказал, что снявши голову, по волосам не плачут, что главы местных администраций не функционируют, а приставлены созерцать обстановку. Это бесправное звено у власти, в то время как они обязаны все делать, чтобы сельская школа нормально работала, чтобы учитель жил на селе, чтобы он был всем обеспечен. У учителей льготы, но они не выполняются, так как в районной казне нет денег. Ведь посмотрите, за все спрашивают с директора, а ведь многое должен решать местный глава.

Касаясь материального обеспечения учебных заведений, выступающий заметил, что каждый директор, каждый учитель должен знать, сколько приходится средств на ребенка разных категорий школ. Если районная администрация финансирует школы, то в районе надо смотреть и утверждать штатное расписание.

Теперь об аттестации учителей. Мизерная ставка по зарплате не очень стимулирует на подобные мероприятия. Например, в Москве существует система, которая за счет различного рода надбавок позволяет учителю иметь не плохую зарплату. Нам необходимо разработать систему поощрения педагогов. А то ведь дело дошло до того, что даже через профсоюз не можем купить путевку для отдыха.

Свое выступление директор школы гимназии № 3 Ю. А. ДРОЗДЕЦКИЙ начал с анализа подготовки школ. Первое сентября, говорит он, встретим не с радостью, а со страхом. И дело не в том, что мы выбывали, доставали, выпрашивали. У нас нет настоящей учебной материальной базы. Дети получают учебники, на которых воспитывались семь-восемь поколений ребят. Они не понимают, почему Ваня купил яблоко за семь копеек, а Таня за 5 копеек.

Я, например, не могу смотреть без боли в глаза детей, на голодные обмороки. Думать о том, что во многих семьях происходит падение норм. Ведь только двадцать пять процентов детей будут питаться в столовой. И если администрация района не повернется лицом к организации питания детей, большая часть их останется голодной.

Статистика — дама лукавая: столько-то приобрели, столько-то сделали. Но мне хочется сказать, что мы не учили детей, а калечили. И будем калечить. А дело в том, что материальная база не обновляется с 1991 года. Я не говорю о партах. Дети сидят на табуретках. Прав тот, кто говорил о калорийном питании ребят. Если раньше ребенок не получил бы свое, повара или воспитателя признали бы врагом народа.

Что мы имеем? Доску и мел. И то, что 97 процентов учащихся являются усевающими, — это большое благо. И это при том беспорядке, который существует в нашем государстве. Давайте задумаемся, ведь школы остались последним оплотом государственности, если их разрушить, то разговоры о возрождении великой России останутся пустым звуком.

Мы дожили до того, что не сделали подписку на периодические издания. И вряд ли кто дома выписывает журналы и газеты. Телефоны отключены. Такого не было никогда.

Первое сентября — воскресенье. Начнем занятия со второго сентября. Мне бы хотелось, чтобы праздник состоялся, как и положено, первого сентября. Может, поднимем свои коллективы и праздник сделаем праздником, как это положено по календарю.

Перед присутствующими выступила заведующая стоматологическим отделением районной поликлиники А. Г. КВАНДЗИЯ. Она, в частности, вела разговор о лечении детей. С заключительным словом выступила заместитель главы районной администрации А. В. ВАСИЛЬЕВА.

На совещании решались и другие вопросы.

27.08.96 г.

**КРАСНЫЙ
МАЯК**

● Из первых рук

Основная проблема села

С таким вопросом служба новостей обратилась к ряду руководителей и ответственных работников района. Какими бы ни были хозяйственны и экономические условия жизни хозяйств, им надо жить, развиваться, зарабатывать, как говорится, себе на хлеб и воду.

О. А. ЕФИМОВ — глава района:

Главная проблема села — это монополия частных предприятий и организаций на цены. В том числе на энергоносители, на произведенную сельхозпродукцию. При нынешних ценах сельхозпредприятия развиваются не могут. Они работают, как правило, себе в убыток. Путей выхода из создавшегося кризиса несколько. Это резко повысить цены на произведенную селом молоко, мясо, продукцию растениеводства и т. д. Или государство должно взять в свои руки производство и продажу энергоносителей.

Чтобы вести село производство — нужны деньги для покупки техники, удобрений, хороших семян, племенного скота. Все это сейчас очень дорого. Хозяйствам необходимо иметь деревенное количество техники. А один гусеничный трактор сейчас стоит 109 миллионов рублей.

Произведенная нашей деревней сельхозпродукция неконкурентоспособна с признаком из-за границы, хотя по качеству она значительно выше зарубежной. Ведь наш район один из самых экологически чистых регионов страны. Мало кто знает, что заграница охотно у нас покупает картофель и другие овощи.

Наш рынок нужно оградить от посягательств, а для этого нужна государственная забота от нашествия заграничного производства. Не верьте никому, кто говорит, что наш сельский товаро-

производитель не может нормить наш народ и обеспечить его всеми продуктами питания.

А. В. ЯЩИКОВ — главный ветврач района:

Проблема деревни — это отсутствие денег. Деревне, да почему только деревне, и нам за все надо платить. Нашу ветстанцию надо лицензировать, а для этого надо получить много справок, в том числе и от пожарников. А чтобы привести в порядок или как оно должно быть в противопожарном отношении, надо платить четыре миллиона рублей. И везде и во всем так.

Когда человечество придумало деньги, встал сразу второй вопрос — где их достать. Село пока еще не способно зарабатывать их, поэтому русло жизни его меняется.

Недавно встретил директора кооператива «Духновский». И вы знаете, что он здесь делал? Доставал деньги на дизельное масло, так как в поле из-за него отсутствия простоявали комбайны, убирающие хлеб.

Такая лихорадочная жизнь коснулась всех. Нет денег — нет бензина. Чтобы выкупить из ремонта мотор, нужно два с половиной миллиона рублей.

И еще одна важнейшая проблема для села — это состояние души человека. Я не хочу сказать о всех, но большинство — безответственные люди. Мы заскорузли от безответственности. Никто ни за что не хочет отвечать, быть чему-то обяжанным. Конечно, для этого есть определенные причины.

И в первую очередь — это растерянность самих людей. Рынок с его шоковой терапией застал село врасплох. Деревня уже перестала мечтаться, чтобы что-то предпринять для своего выживания. Она учится зарабатывать деньги, приводит себя в экономическом отношении в порядок, но пока ей плохо это удается.

В. В. ЕРМОЛАЕВА — начальник управления образования:

Пьяństво! Беспространное и ужасающее пьянство! Оно разлагает семьи, губит народившееся и подрастающее поколение. Дети живут в этой атмосфере, и, естественно, они постепенно воспринимают ее как жизненную необходимость. Пока пьянство, как ползущая пневмония, поражает деревню, у нее нет будущего.

Другая проблема деревни — это безработица, отсутствует право человека заработать средства для нормального существования семьи. Задумываешься, почему так происходит. Может, люди не видят перспективы жизни или ими руководят чувства бездуховности?

М. Я. ВАСИЛЬКОВ — начальник районного управления сельского хозяйства:

Рынок застал деревню врасплох. Чтобы нынче руководить производством, нужны серьезные знания не только хозяйственного работника, но и рябочника. Мы живем старыми понятиями о великом социалистическом строе, но это уже мираж, унесенный бурей социальных преобразований. Нам всем срочно нужно учиться, самым серьезным образом возобновить работу с кадрами. Не пробудить, а заставить их жить в новом экономическом режиме.

Записал А. КУЗЬМИН.

Коротко о разном

Помогают шефы

Конец августа для работников агропромышленного комплекса всегда был нелегким из-за объема работ в поле. В «застойные» времена ощущенную помощь оказывали горожане, что было далеко не лишним.

Однако некоторые традиции сохранились, как это сейчас и происходит в кооперативе «Веть». По договору с СПТУ-20 сейчас на полях хозяйства трудятся три человека — два преподавателя и один практиканты, которые заняты на вспашке почвы под сев озимых культур.

На подходе лен

В минувшем году одной из самых доходных культур для многих хозяйств района был лен. Не утратил он своего значения и нынче.

Когда же хозяйства приступят к его уборке? Ведь уже август и ляжет ли он под августовские росы? С такими вопросами служба новостей обратилась к председателю кооператива «Опочецкий» И. М. Иванову.

Нынешнее холодное, дождливое лето, говорит руководитель, задержало созревание этой культуры. Несмотря на жаркий август, лен еще зеленый. По нашим расчетам, к тереблению и очесу приступим в начале сентября. Для этого в кооперативе есть три комбайна, приводится в порядок ворохосушка.

По словам председателя, урожай льна неплохой, хотя часть его из-за травы не очень чистая. И обработка не помогла — дожди помешали.

Сойдут и зеленые

Воровство, как говорится, захватывает. Оно беспредельно. Об этом говорит один из интересных фактов. На днях воры разбили стекла и ночью влезли в теплицу района. Они обобрали зеленые помидоры и не побрезговали цветами, выкопав кусты роз.

Наша территория, говорят райсоветы, чем-то притягательна для воров. Уже несколько раз в отдельных местах ограждения любителями поживиться за чужой счет снималась сетка. Укрепление ее к металлическим стойкам самыми жесткими креплениями не давало никаких результатов. Теперь и около сеток ставят стражей.

Гибнут лошади

Как сообщили из кооператива «Опочецкий», на днях здесь загублено две лошади. Все бы ничего, но погибли они при загадочных обстоятельствах, если учесть, что одна из них найдена колотой раной в легкое, другая, вероятнее всего, загнана. Руководство хозяйств считает, что без злого умысла каких-то людей здесь обошлось.

**Природа и мы
ГОД КРЫСЫ—ГОД СТИХИЙ**

По гороскопу человек, рожденный в год Крысы, не только умен, изворотлив, но и излишне беспокоен. Поэтому не случайно год Крысы очень часто наводнен различного рода стихийными явлениями. Зима отличалась сильными морозами, большими снегопадами. Они нанесли большой урон всем хозяйствам. Весна (днем теплая, а ночью морозная) незаметно согнала глубокий покров снега, и ожидание сильных паводков не оправдалось. Грунтовые воды с

начала пахотного периода были ниже, чем в прежние времена, на полметра, а к осени — на метр.

Начало лета тоже было необычным. В некоторых местах нашего района прошли сильные осадки с градом. Град достигал величины грецкого ореха. Ветер кое-где напоминал тайфун. Он уносил крыши домов, разрушал сараи и постройки, как это случилось в деревне Большие Рогатки (на снимке).

Но это далеко не все беды

года Крысы. Сельское хозяйство чуть было не лишилось продукции растениеводства из-за частых холодных летних дождей. Многие удивляются, куда девалась вода. Даже в самый мокрый период лета высыхали колодцы, мелили реки. На многих озерах уровень воды упал от полуметра до метра.

Август принес засуху. Она губительно сказывается на овощных культурах.

Но это далеко не все беды года Крысы.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 АВГУСТА,
СРЕДА,
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 — Телеустро. 9.00 — Новости. 9.15 — «Новая жертва». 10.05 — «В поисках утраченного». 10.45 — В мире животных. 11.20 — Мультфильм. 11.30 — Угадай мелодию. 12.00 — Новости. 12.10 — «Мир». 12.50 — «Четыре танкиста и собака». 13.30 — «Чтобы помнили...». 14.30 — Любовь с первого взгляда. 15.00 — Новости. 15.20 — «Рыцарь Отважное Сердце». 15.45 — Кактус и К. 15.55 — До-ми-соль. 16.10 — Зов джунглей. 16.40 — «Элен и ребята». 17.05 — Тет-а-тет. 17.30 — «Вокруг света». 18.00 — Новости. 18.20 — «Новая жертва». 19.10 — Час пик. 19.35 — Угадай мелодию. 20.00 — Тема. 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — Фильм «Зона «Любэ». 23.10 — Новости. 23.20 — Поэт Валентина Толкунова.

ТВ «РОССИЯ»

7.30 — Утренний экспресс. 8.00 — Вести. 8.20 — «Мак и Матти». 8.45 — Время деловых людей. 8.55 — Мультфильм. 9.05 — Проще простого. 9.30 — Джентльмен-шоу. 10.00 — «Санта-Барбара». 11.00 — Вести. 11.20 — «Колье Шарлотты». 1-я серия. 12.35 — Момент истины. 13.15 — Деловой автограф. 13.20 — Новинки от «ТВ-Медиа». 13.25 — «Дорогая редакция...». 14.00 — Вести. 14.20 — Деловая Россия. 14.45 — «Эй, ухнем!». 15.00 — Иванов, Петров, Сидоров и другие. 15.40 — Ретро-шлягер. 16.05 — Россия в лицах. 16.20 — Там-там новости. 16.35 — Гостиница деда Мазая. 16.45 — Мультфильм. 17.00 — Вести. 17.20 — Музыка всех поколений. 17.30 — Зависит от тебя. 17.45 — «Челленджерс».

18.15 — Псковские вести. 18.25 — Встреча с художником П. Оссовским. 18.55 — Футбол. 20.55 — «Санта-Барбара». 21.55 — Сам себе режиссер. 22.25 — «Слепое правосудие». Худ. фильм. 00.05 — Новинки от «ТВ-Медиа». 00.15 — Вести.

29 АВГУСТА,
ЧЕТВЕРГ

1-Й КАНАЛ

6.00 — Телеустро. 9.00 — Новости. 9.15 — «Новая жертва». 10.05 — Тема. 10.45 — «Клуб путешественников». 11.30 — Мультфильм. 11.40 — Смак. 12.00 — Новости. 12.10 — «Мир». 12.50 — «Четыре танкиста и собака». 13.30 — Авторская программа Л. Филатова. 14.30 — Любовь с первого взгляда. 15.00 — Новости. 15.20 — «Рыцарь Отважное Сердце». 15.45 — Лего-го! 16.10 — Тин-Тоник. 16.40 — «Элен и ребята». 17.05 — Рок-урок. 17.30 — «Вокруг света». 18.00 — Новости. 18.20 — «Новая жертва». 19.10 — Час пик. 19.35 — Лотто-Милион. 20.00 — «Один на один». 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — «Плащ и кинжал». 23.35 — «Обоз».

ТВ «РОССИЯ»

7.30 — Утренний экспресс. 8.00 — Вести. 8.20 — «Мак и Матти». 8.40 — Клип-антракт. 8.50 — Время деловых людей. 9.00 — Проще простого. 9.30 — Сам себе режиссер. 10.00 — «Санта-Барбара». 11.00 — Вести. 11.20 — «Колье Шарлотты». Худ. телефильм. 2-я серия. 12.25 — Тихий дом. 13.15 — Деловой автограф. 13.20 — Новинки от «ТВ-Медиа». 13.25 — «Дорогая редакция». 14.00 — Вести. 14.20 — Деловая Россия. 14.45 — «Эй, ухнем!». 15.00 — Иванов, Петров, Сидоров и другие. 15.40 — Ретро-шлягер. 16.05 — Россия в лицах. 16.20 — Сергей Юрский читает Михаила Зощенко. 16.50

— Месяцеслов. 17.00 — Вести. 17.20 — Музыка всех поколений. 17.35 — Зависит от тебя. 17.50 — «Челленджерс».

18.20 — Псковские вести. 18.35 — «Левое крыло». 18.55 — «Хорошее настроение».

19.40 — «Темная» для Е. Бонэр. 20.00 — Вести. 20.30 — «Санта-Барбара». 21.25 — Раз в неделю. 22.00 — Хоккей. 0.15 — Новинки от «ТВ-Медиа». 0.25 — Вести. 0.40 — Роман Виктор в док. фильме «Маэстро».

30 АВГУСТА,
ПЯТНИЦА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 — Телеустро. 9.00 — Новости. 9.15 — «Новая жертва». 10.10 — «Один на один». 10.50 — Играй, гармонь любимая! 11.25 — Пока все дома. 12.00 — Новости. 12.10 — «Мир». 12.50 — «Четыре танкиста и собака». 13.30 — Авторская программа Л. Филатова. 14.30 — Любовь с первого взгляда. 15.00 — Новости. 15.20 — «Рыцарь Отважное Сердце». 15.45 — «Карета времени». 16.10 — «Северное сияние». 16.40 — «Элен и ребята». 17.05 — «Школьный вальс». 17.30 — «Вокруг света». 18.00 — Новости. 18.20 — «Новая жертва». 19.15 — Человек и закон. 19.45 — Поле чудес. 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — «Следствие ведут Знатоки». Часть 1-я. 23.35 — Взгляд. 0.20 — Новости. 0.30 — «Следствие ведут Знатоки». Часть 2-я.

ТВ «РОССИЯ»

7.30 — Утренний экспресс. 8.00 — Вести. 8.20 — «Мак и Матти». 8.45 — Время деловых людей. 9.00 — Мультфильм. 9.10 — «Пути-дороги». 10.00 — «Санта-Барбара». 11.00 — Вести. 11.20 — Торговый дом. 11.35 — «Колье Шарлотты». Худ. телефильм. 3-я серия. 12.45 — Своя игра. 13.15 — Деловой автограф. 13.20 — Новинки от «ТВ-Медиа». 13.25 — «Дорогая редакция...». 14.00 — Вести. 14.20 — Деловая Россия. 14.45 — «Эй, ухнем!». 15.00 — Иванов, Петров, Сидоров и другие. 15.40 — Ретро-шлягер. 16.05 — Россия в лицах. 16.20 — Там-там новости. 16.35 — Продленка. 16.50 — Мультфильм. 17.00 — Вести. 17.20 — Музыка всех поколений. 17.35 — Зависит от тебя. 17.50 — «Челленджерс».

18.20 — Псковские вести.

18.30 — «Майская школа в августе». 18.50 — Встреча с Зиновием Гердтом. 19.10 — «Накануне учебного года». Прямой эфир.

20.00 — Вести. 20.30 — «Санта-Барбара». 21.30 — Хоккей. (В 23.00 — Вести). 23.45 — От форте до пьяно. 0.15 — Новинки от «ТВ-Медиа». 0.25 — Вести. 0.40 — «Джамиля». Худ. фильм.

31 АВГУСТА,
СУББОТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

7.35 — В мире животных. 8.10 — Фильм «Удар! Еще удар!». 9.45 — Слово пастыря. 10.00 — Новости. 10.15 — Не зевай! 10.45 — Утренняя почта. 11.20 — Смак. 11.40 — «Чуден град Москва». Фильм 5-й. 12.10 — Очевидное — невероятное. 12.40 — Фильм «Торпедоносы». 14.15 — В мире

животных. 15.00 — Новости. 15.20 — Фильм-спектакль «Дальше — тишина». 18.00 — Новости. 18.20 — Лучшие автомобили мира в Москве. 18.55 — Ералаш. 19.10 — «Журавушка». 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — «Вьетнам. До востребования». 2-я серия. 22.45 — Брейн ринг. 23.30 — Фильм «Прямо над нами».

ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.20 — Док. фильм. 8.50 — «Мак и Матти». 9.15 — Мультфильм. 9.45 — Экспортлес. 10.05 — Док. фильм. 10.30 — По вашим письмам. 11.00 — Вести в одиннадцать. 11.15 — Книжная лавка. 11.30 — Песня России. 12.20 — 21-й кабинет. 12.45 — Проще простого. 13.15 — Телемарафон. 13.30 — Человек на земле. 14.00 — Вести. 14.20 — «Эй, ухнем!». 14.35 — Действо. 15.00 — «Грехи». 1-я серия. 15.55 — Бесконечное путешествие. 16.35 — В мире животных. 17.00 — Семь писем из Нижнего. 17.15 — Дневник Кубка мира по хоккею. 17.45 — Фильм «Старший сын». 20.00 — Вести. 20.35 — Субботний вечер с Ириной Понаровской. 22.00 — Двойной портрет. 23.00 — Вести. 23.05 — «Открытые новости». 00.05 — Программа «А».

1 СЕНТЯБРЯ,
ВОСКРЕСЕНЬЕ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

8.00 — Тираж «Спортлото». 8.10 — Мультфильм. 8.30 — Комедия «4:0 в пользу Танечки». 10.00 — Новости. 10.15 — «Непутевые заметки». 10.30 — Пока все дома. 11.10 — Утренняя звезда. 12.00 — Служу России! 12.30 — Играй, гармонь любимая! 13.00 — Проинциальные истории. 13.30 — «Подводная одиссея команды Кусто». 14.25 — Смехопанorama. 15.00 — Новости. 15.20 — Звезды оперы. 16.20 — Клуб путешественников. 17.05 — Как-то раз. 17.20 — Мультфейверк. 18.20 — Счастливый случай. 19.10 — Клуб «Белый попугай». 20.00 — Время. 20.35 — Программа передач. 20.40 — Комедия «Полицейская академия: Миссия в Москве». 22.20 — Памяти М. Таривердиева. 22.55 — Футбольное обозрение. 23.25 — Новости. 23.35 — Дайана Росс — портрет.

ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Мультфильмы. 8.35 — «Мак и Матти». 9.00 — Полчаса с Анатолием Попечным. 9.30 — Устами младенца. 10.00 — Клип-антракт. 10.05 — Футбол без границ. 10.30 — Присяга. 11.00 — Вести в одиннадцать. 11.15 — Русское лото. 11.55 — Звуковая дорожка. 12.50 — Проще простого. 13.15 — «Лицо с обложки». 13.30 — Книжная лавка. 14.00 — Вести. 14.20 — «Эй, ухнем!». 14.30 — «Грехи». 2-я серия. 15.25 — Караоке по-русски. 15.45 — Мультфильм. 15.55 — Империя игр. 16.50 — Репортёр. 17.05 — Волшебный мир Диснея. 18.00 — Зеркало. 18.55 — Футбол. 21.00 — «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен». Худ. фильм. 22.15 — Погода на завтра. 22.20 — У Ксюши. 22.50 — Хоккей.

31 АВГУСТА,
СУББОТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ